

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

# Знамя труда

Издается  
с XI 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и  
районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 128 (6567)

ВТОРНИК, 25 октября 1988 г.

Цена 3 коп.



## ◆ ПРАВОФЛАНГОВЫЕ

### Наш рейд

### Успех решают люди

**ЗАВЕДУЮЩИЙ** Пугачевской молочной фермой колхоза имени Ленина В. Федоров только что вернулся из бригадной кузни, самому пришлось латать привычные цели для общественных коров. Сделать это раньше было недосуг да и некому. О бедственном положении с недостатком рабочих рук заведующий вспоминал в разговоре не раз.

Неделю назад в бригаде перевели общественный скот на стойловое содержание. 190 коров находятся на попечении у 6 доярок. Особого сбоя в работе пока не произошло. Хотя по сравнению со среднерайонным показателем надой здесь ниже, но по сравнению с прошлым годом есть немалые изменения в улучшении продуктивности дойного стада. Низкоудоинные коровы бракуются и заменяются. В день посещения каждой доярка выбирала себе несколько телочек и пополняла ими группы. Содержать их в отдельной группе, организовать грамотный уход, а затем раздой нет возможности. Работают до-

ярки без подменных, а значит без выходных и отпусков. Вдруг заболеет одна или случится, что не сможет прийти на работу и снижение в надоях будет обязательным. — Очень трудно приходится, — говорит заведующий В. Федоров, — как хорошо было бы, будь у нас молокопровод. Молоко само течет и его количество автоматически подсчитываются.

Вспомнил В. Федоров о молокопроводе не случайно. Разговор произошел возле кучи железа, покрытого ржавчиной. Дорогостоящее оборудование — молокопровод, который закупили много лет назад, по чьей-то беспечности, бесхозяйственности, так и продолжало грудой металлом. Новый молокопровод так и не показал дояркам все свои преимущества. По всей видимости, доярках в те времена не очень и беспокоились. Так было, но изменилось ли это отношение к рабочей труженице сегодня?

В ходе подготовки к зимне-стойловому содержанию скота обращали

мического образования; А. Н. Малимов, директор совхоза «Маканский» — «Внутрихозяйственный расчет в колхозах и совхозах, колективный, семейный, индивидуальный и арендный подряды»; Д. Г. Абдулменов, главный экономист РАПО — «Полный хозрасчет, самоокупаемость и самофинансирование, оплата

Семейный подряд в колхозе имени Фрунзе показывает, что отношение людей к делу хозяйственным образом меняется. Взяли в арендный подряд группу крупного рогатого скота супруги Бухарбаевы и на откорме ежемесячно получают свыше 900 граммов среднесуточного привеса каждой головы. Ильдар Валетдинович и его супруга Алифа Тансыкова отдают много сил уходу и кормлению животных. И хотя времени у них, как говорится, в обрез: с помощью колхоза они строят дом, да к тому же воспитывают пятерых дочерей — скот у них ухожен. Работа в новых условиях дает реальные плоды, растет эффективность сельскохозяйственного производства.

НА СНИМКЕ: супруги Бухарбаевы  
Фото В. УСМАНОВА.

правления колхоза. Возьми арендатор в свои руки дойное стадо не раскулачили бы в бригаде коромокхию, не скапливалось бы на территории фермы огромное количество перепревшего навоза, которого ждут поля.

С аналогичной ситуацией встретились в Акташевской бригаде хозяйства. Здесь, правда, такого затруднения с доярками не испытывают, но заботы о них такие не чувствуется. Дом животноводов не подготовлен. Заведующий фермой М. Ахмадеев поведал о том, что животноводам, как в прошлые зимы, до своих рабочих мест придется добираться на ощупь. Местный электрик под всемозможными причинами отказывается устанавливать два-три фонаря на территории фермы.

Осень вступает в свои права, стойловый период с каждым днем набирает темпы и вспоминает сегодня о том, что успех зимовки решают люди, нужно обязательно. Пусть даже с опозданием, но надо.

В. ВИЛДАНОВ,  
заместитель председателя РК НК;  
В. АБДРАХМАНОВ,  
наш корреспондент.

труда и материальное стимулирование»; Р. Н. Кудояров, председатель райкома профсоюза работников АПК — «Социалистическое самоуправление в трудовых коллективах»; З. Н. Кадикова, председатель совета РАПО — «Решение производственной проблемы в новых условиях хозяйствования и управления АПК».

## МОЛНИЯ

Оператор машинного доения Переволочанской бригады колхоза имени Калинина коммунист, член райкома КПСС ТАНСЫЛУ ИТАЛМАСОВА надаивает в день от каждой фуршной коровы по 13,5 килограммов молока.

## ЖИВОТНОВОДЫ РАЙОНА!

Берите пример с передовиков социалистического соревнования!

Пятилетка. Год третий.

## НА ФИНИШЕ

Коллектив Бурибаевского рудоуправления, работая в условиях полного хозяйственного расчета и самофинансирования, выполнил плановые задания девяти месяцев 1988 года по всем основным технико-экономическим показателям. План по производству товарной продукции выполнен на 101,9 процента. Объем производства продукции по сравнению с соответствующим периодом предыдущего года увеличился на 22,2 процента, причем весь прирост обеспечен за счет роста производительности труда, которая возросла на 26,7 процента.

Перевыполнены планы по добыче и переработке руды, выпуску медного концентратов, а также по горнопроходческим и закладочным работам.

Если в предыдущем году план поставки продукции рудоуправлением в течение всего года не выполнялся, то в текущем году договорные обязательства выполняются.

Затраты на рубль товарной продукции значительно снижены как против плана, так и против предыдущего года. Снижена себестоимость добычи и переработки руды, выпуск медного концентратов, сэкономлено несколько десятков тысяч киловатт часов электроэнергии.

Девятимесячный план по общему объему капиталовложений выполнен на 100,9 процента, в том числе по строительно-монтажным работам — на 113,8 процента, из них хозяйственным способом — на 119,7 процента. План грузоперевозок собственным автотранспортом выполнен на 111,7 процента. По реализации платных услуг населению план выполнен на 106 процентов.

Успешное выполнение плана достигнуто благодаря тому, что коллективы цехов и служб стали лучше, слаженнее работать. И здесь нельзя не сказать о благотворном влиянии принципов хозрасчета, обострившемся чувстве ответственности исполнителей за порученное дело. Трудящиеся стали уверяться, что они теперь обязаны работать лучше, а не так, как раньше.

Наилучших показателей в работе добиваются

с передовики производства, постоянно выполняющие и перевыполняющие нормы выработки и производственные задания. Среди них: проходчик А. В. Тарасов, откатчик З. Ж. Тляягулов, крепильщик А. И. Юнович, машинист подъема Н. Б. Тукбаева, взрывники Н. П. Трекилов, и Р. С. Атанов, машинист конвейера А. Г. Чернцов, газоэлектросварщик И. Е. Цыганов, водители автомобилей Г. М. Демидов, М. Д. Касьянов, С. Н. Лукин, С. А. Повелкин, В. С. Саптаров, штукатур З. И. Харисова и многие другие.

Вместе с тем, резервы предприятия, использование которых зависит от уровня его производственной деятельности, используются далеко не полностью. Имеется ряд недостатков и упущений в работе.

Не все идет гладко с внедрением хозрасчета. Имеются факторы сдерживающие его распространение на различные сферы деятельности предприятия. Например, не изжиты еще факты формального отношения отдельных работников к порученному делу. Допускаются непроизводительные расходы, простой вагонов под пологрузкой сверх нормы, нарушения трудовой и производственной дисциплины, серьезные недостатки имеются в материально-техническом обеспечении предприятия. Желает лучшего поставки материалов, тощила и электроэнергии. Имеются значительные сверхнормативные запасы товарищеских ценностей.

В настоящее время рудоуправление является малорентабельным предприятием. Поэтому задача коллектива неизменно добиваться устранения имеющихся недостатков и на этой основе обеспечить улучшение производственных показателей. Кроме того необходимо разработать и осуществить программу повышения эффективности производства с тем, чтобы можно было обеспечить образование фондов экономического стимулирования в основном за счет собственной прибыли.

Н. ЕРШОВ,  
начальник планово-отдела.

## АКТИВ УЧИТСЯ

21 октября в зале заседаний исполкома районного совета состоялся семинар с пропагандистами, профсоюзным и хозяйственным активом агропрома по организации производственно-экономического обучения кадров в 1988—1989 учебном году.

На семинаре высту-

## Делегат XXXV районной партийной конференции



В средней школе № 1 села Акъяр уроки физики ведет коммунист Хатира Зиевна Ишемгулова. Высокое профессиональное мастерство, любовь к детям, глубокие знания помогают ей успешно справляться с возросшими требованиями современного урока.

Она хорошо владеет методикой преподавания физики. Систематически и целенаправленно развивает способности учащихся по физике. При

тире Зиевна обращает большое внимание на глубокое осмысливание изучаемого материала, учит применять основные физические формулы, законы в практической деятельности.

Учителяница старается

использовать возможности кабинета физики для твердого и прочного усвоения материала уроков. Большое внимание уделяет самостоятельной работе с учеником и справочной литературой, самостоятельному решению задач, лабораторных работ.

Хатира Зиевна активно участвует в общественной жизни школы и села Акъяр, коммунисты Акъярской средней школы № 1 ее избрали

членом партийной конференции.

**Р. ТАВЛЫКАЕВ,**  
секретарь парторганизации школы,

НА СНИМКЕ, на уроке физики.

Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

## В РАЙКОМЕ КПСС

На очередном бюро райкома КПСС утверждены решения первичных партийных организаций и принятые в члены КПСС:

**И. Ф. Арапбаев** —  
директор Хайбуллинского лесхоза;

**Н. Я. Арапбаев** —

лесничий Усерганского лесничества;

**С. А. Арсланова** —  
директор совхоза «Таналынский»;

**Ф. К. Билалов** —  
скотник колхоза «Красный доброволец»;

**Ф. Р. Кунсуваков** —  
бригадир каменщиков ПМК-292.

В ЯНВАРЕ 1989 года состоится очередная, седьмая по счету, Всеобщая перепись населения.

Перепись — основной источник данных о населении. Сведения о населении относятся к важнейшим показателям, необходимым в различных областях научной и практической деятельности.

Первая советская перепись населения была проведена в 1920 году. Проходила она в необычайно трудных условиях интervенции и гражданской войны, разрухи и голода и поэтому смогла охватить всего 72 процента населения. Не доставало работников для проведения переписи, средств, транспорта, бумаги. Преодоление этих трудностей способствовала непосредственная помощь В. И. Ленина. «Для социалистического строительства Советской республики данные переписей —

ДЕМОКРАТИЗАЦИЯ общества является неотъемлемой частью перестройки жизни. И заставляет внимания утверждение работниками райкома КПСС позитивного влияния на умы трудящихся фактора демократизации, поиска новых форм в работе, направленных на перестройку сознания людей. Одним из таких путей является встреча работников райкома КПСС, ведущих идеологическую работу, на территории колхоза имени Калинина.

Эта встреча в корне отличается от тех, которые проходили раньше. Обично в ходе избирательной кампании избиркомы приезжали для напоминания негативных примеров да и «искаженных» фактов для доказывания, острее критики которого направляется на тот же объект. И поэтому всегда недостатки, решаемые проблемы оставались за ширмой показух и очищивания общества перед представителями районных организаций. И на этот раз разговор о приезде бригады из района оставил у нас

прежнее впечатление. Приезжают, проверяют, а дела не поправляются, — говорили некоторые, — от этих проверок нам никакой пользы. А то, что говорили приезжают помочь нам показалось странным. В действительности помочь мы получили ощущимо. Даже в конце дня появилась какая-то гордость за работников идеологического фронта райкома партии, их помощь. Не только распечатать они умеют, но и помочь людям.

Работники отдела пропаганды и агитации райкома КПСС сначала ознакомились с состоянием массово-агитационной работы в парторганизации. В этих целях они посетили учреждения культуры, школу, красные уголки в обеих бригадах колхоза. Затем руководители агитколлектива, общества «Знание», общественных организаций как профсоюза, женсовета, учреждений — школы, медпункта, библиотеки, клуба

## Деловая встреча

бов собрались на деловой разговор. Секретарь райкома С. К. Гаситова, заведующий отделом пропаганды и агитации и другие его работники дали на вопросы присутствующих убедительные ответы, советы подсказали, научили мно-

гие отношения людей к деятельности общественных организаций, отчуждение от общественного полезного труда?

Конечно, пробуждение в массах политической активности и самосознания — дело не одного дня и года. Для этого требуется единство слова и дела. Убедить в этом массы — дело работников идеологического фронта.

Состоявшуюся встречу в колхозе имени Калинина можно назвать деловой встречей и хочется, чтобы она была как можно чаще, работники райкома сблизились с народом. Это обоядно полезно. Хочется верить, что это начинание поддержат работники и остальных отделов, а также райкома в ТКСМ, РАПО и других учреждений и организаций. Именно в таких встречах более всего нуждаются на местах. И тогда кроме слов благодарности ничего другого не остается говорить.

**Л. БАЙМУРЗИНА,**  
общественный корреспондент.

## Отчеты и выборы в профсоюзах

### В ДУХЕ ВРЕМЕНИ

В цеховых профсоюзных организациях совхоза «Таналынский» идут отчетно-выборные собрания. Состоялись они в Балаловском, Гаделевском и Савельевском отделениях.

должен отметить, что эти собрания проходят интересно, в духе времени, рабочие ведут на них деловые разговоры. Члены профсоюза обеспокоенно говорят об арендном подряде, недостатках и упущениях в организации труда. Требуют от профсоюзных комитетов перестройки работы.

Примечательно то, что участники собраний в своих выступлениях затрагивают не только производственные вопросы, как бывало раньше, но и указывают на нерешенные социальные проблемы, в частности, предлагаются членам профсоюза обращать больше внимания на создание жизненных благ, улучшение условий работы, на культурно-бытовые

нужды трудящихся.

Выступая на собрании профсоюзной организации Савельевского отделения, кавалер ордена Трудовой Славы III степени М. Г. Щекатурова с большим говорила о том, что в совхозе нет должного внимания к кадрам, управляющего отделением В. Г. Туальбаева, например, перевели на работу в районную заготовительную контору.

А. Н. Щекатурова говорила о роли профкома в жизни коллектива, о том, что администрация не всегда считается с мнением профкома.

Много критических слов высказали выступающие в адрес профкома на отчетно-выборном собрании, прошедшем в Гаделевском отделении совхоза. Работу профкома здесь оценили неудовлетворительно, высказали недоверие и весь его состав переизбрали.

**Н. КОРШУНОВ,**  
председатель профкома совхоза.

## О САМЫХ ОСТРЫХ ПРОБЛЕМАХ

За два месяца до отчетно-выборной партийной конференции в Октябрьском районе Новороссийска началась дискуссия по ее повестке. Это стало возможным благодаря тому, что райком партии впервые предложил тезисы по основным направлениям своей работы.

Как и прежде, делегаты слушают отчетный доклад, — говорит секретарь райкома КПСС В. Шейко. — Будут подведены первые итоги перестройки, дана оценка сделанного после XIX партийной конференции. Совместно определим перспективу дальнейшей работы. А

тезисы по самым острым проблемам, которые мы сначала обсудили на одном из пленумов и потом опубликовали в газете «Новороссийский рабочий», помогут сразу понести разговор о конкретных, практических делах.

В тезисах три раздела: социально-экономическое развитие района, массово-политическая и организационно-партийная работа. Они сразу

привлекли к себе внимание и уже на пленуме вокруг них разгорелся спор.

Тут же были высказаны критические замечания по поводу жилищной программы. Выяснилось, что и тезисы не касаются ее противоречий.

Прочитал я пункт, где говорится, что возврат выпуск товаров народного потребления на рубль зарплаты, — заметил директор коммунального строительного техникума Г. Тарсуков.

— Но зайдите в магазины — там как были прилавки пустыми, так и остались. Поэтому давайте не будем хвалиться успехами, а назовем, что надо еще сделать для пополнения прилавка.

В период подготовки к важному событию в жизни коммунистов района решено активнее проводить информационные конференции, дни открытого письма, включать линии «прямого провода».

**В. ЖИЛЯКОВ,**  
корр. ТАСС  
Новороссийск.

## ГОТОВЯСЬ К ПЕРЕПИСИ

практике советской статистики ее данные подвергались обработке с помощью ЭВМ.

Предстоящая Всесоюзная перепись позволит проследить изменения в численности и составе, территориальном размещении населения за прошедшее десятилетие. Ее

материалы послужат основой для составления планов экономического и социального развития на XIII пятилетку и на последующий период. Они дадут возможность выделить группы населения

или семью (пол, место жительства, дата и место рождения, национальность, родной язык, образование, место работы и т. д.). Остальные вопросы предназначены для получения сведений о жилищных условиях.

Перепись покажет полные группы населения, особенно нуждающихся в улучшении жилищных условий, сколько семей живет в тесных и неблагоустроенных квартирах, снимают жилье, каков состав

районе создан отдел статистики по проведению переписи населения.

Опрос будет вести специально подготовленные счетчики. Счетчик имеет удостоверение и специальный жетон. Счетчик посетит семьи не менее двух раз: с 7 по 11 января при предварительном обходе своего участка и во время переписи. Перепись начнется утром 12 января и продлится до 19 января. Все записи будут произведены со слов опрашиваемых. Опрос основан на полном доверии.

Кроме того с 22 по 26 января инструктор-контролер вместе со счетчиком будет проводить опросы людей в местах их жительства, а не на работе или на службе, причем там, где они живут фактически, независимо от прописки и права на жилое помещение.

Подготовка к переписи

год. В ходе подготовки упорядочены наименования и обновлены аншлаги с названиями улиц, номерные знаки. Систематически проверяются паспортный режим и правильность ведения текущего учета населения. Все население в возрасте 16 лет и старше должно быть прописано по месту постоянного жительства и выписаны все выбывающие лица и находящиеся на службе в Советской Армии.

Успех переписи решают люди. Сейчас идет ответственный этап обучения счетчиков и размещения переписиных отделов, инструкторских участков.

Хочется напомнить, что перепись проводится для блага людей и надо с пониманием относиться к этой общегосударственной важности работе.

**Р. ТУЛЯШЕВА,**  
секретарь исполнкома райсовета.

## Трибуна руководителя

12 октября в Центральном комитете КПСС состоялась встреча с руководителями колхозов, совхозов и других предприятий агропромышленного комплекса, применяющих арендный подряд, работниками арендных коллективов, секретарями районных комитетов партии, учеными, специалистами сельского хозяйства. На этой встрече побывало также два представителя из Башкирии. Один из них Александр Николаевич МАЛИМОНОВ, директор совхоза «Маканский».

Недавно мне выпало большое счастье участвовать на встрече арендаторов, которое состоялось в Москве в Центральном Комитете КПСС. На этой встрече присутствовали арендаторы со всех регионов нашей страны. Это говорит о том, что вовлечение все больших и больших коллективов колхозов, совхозов в аренду получило массовое распространение.

Какие я почерпнул сведения для себя? Какие мысли появились? Конечно, не мало проблем при переходе на новые методы хозяйствования. Это подчеркивалось на встрече. В феврале председатель Пленума ЦК КПСС о долговременной аграрной политике. Вопрос назрел. В решении аграрного вопроса должны участвовать все люди, все отрасли, все секторы экономики. Должна быть ясность.

Первые месяцы работы нашего района, нашего совхоза показали, что не все гладко идет у нас. Во-первых, нет достаточного, четного юридического обоснования перехода на аренду. Мы пользуемся пока рабочими инструкциями, указаниями из агропрома, других звеньев. Хотя арендный подряд подразумевает активизацию специалистов, рядовых рабочих, должна быть творческая мысль, но и юридическая основа должна быть.

На встрече так прямо и было сказано. Закон о землепользовании и об аренде готовится. Тогда окончательно будут развязаны наши руки по совершенствованию этих отношений.

Очень многое с переходом на аренду связано с вопросами материально-технического снабжения. Мы знаем, что многие колхозы, совхозы испытывают большие затруднения в стройматериалах: шифере, цементе, красках и т. д.

Эти вопросы решаются. Сейчас все ведомства, министерства разрабатывают план мероприятий, чтобы конкретно участвовать в решении продовольственной программы и улучшении материально-технического снабжения села.

Появился такой термин «аренда», который имеет определенные негативные стороны. В погоне за валом, за модой, многие руководители пытаются искусственно перевести на арендный подряд отделения, бригады, фермы, будучи ни морально, ни

материально подготовлены. Это конечно очень плохо. Мы этого недолжны делать. Мы знаем как раньше много было допущено ошибок, перегибов. Если это будет повторяться, то, конечно, опорочим всю перестройку на селе. Вместе с тем нельзя и затягивать с переходом на новые методы хозяйствования, вовлечением инициативы масс в решение продовольственных вопросов.

Я считаю, что было очень правильным в начале года активизацию этого вопроса на всех уровнях, как со стороны райкома партии, так и руководителей, специалистов хозяйств, отделений, когда началось массовое изучение арендного дела, когда в этом отношении была сильно поставлена пропаганда, но в последнее время мы как бы столкнулись с таким фактом, когда немного остановились и начинаем переминаться с ноги на ногу, как сказал Михаил Сергеевич. Это и дало повод для разговора на встрече с арендаторами.

У нас в хозяйстве тоже появились передовые люди, которые захотели быть хозяевами на земле, на ферме, но в то же время есть немало людей, которые не верят в аренду или думают, что руководители хотят их обмануть, то есть не верят в перестройку на селе. Здесь предстоит очень большая работа и партийной организации, и профсоюзной, и главным специалистам по разъяснению и, основное, самим очень ясно владеть этим вопросом. Если мы не будем убедительно доказывать с цифрами и на фактах о большом значении арендного подряда то никто за нами не пойдет.

В нашем совхозе с 1 марта текущего года большинство подразделений перешли на новый метод хозяйствования. Сама жизнь заставила нас это сделать, потому что с 1 января мы перешли на самофинансирование, самоокупаемость в масштабе всего совхоза.

Были разработаны расчетные цены, планово-учетные цены, заключались договоры, проходили очень бурные встречи с коллективами и велась серьезная учеба. Одним словом активизировали массы и там, где должным образом аренда пошла, там налицо очень хорошие результаты. Многие знают о нашем коллективе от-

## АРЕНДА—ВЕРНЫЙ ПУТЬ



нормочной площадки, где трудится несколько семейных звеньев, работающих по принципу арендного подряда. Хороших результатов добивается звено Рината и Гульдар Татлыбаевых, которые обслуживают сейчас 800 голов крупного рогатого скота, получают в отдельные ме-

сяцы более килограмма среднесуточного привеса. Мы сейчас отправляем скот на мясокомбинат весом 510 и 600 килограммов. Выигрывает и арендатор, и совхоз. Но есть одно но. Аренда подразумевает тот фактор, когда люди полностью отвечают за землю, за помещение, за скот, за результаты дела. Настоящие арендаторы хотят найти не только материальную заинтересованность в деле, но и моральное удовлетворение. Здесь мы еще не достигли.

У нас бывает так, когда тот же арендатор пока еще не дошел до такого уровня, чтобы беречь помещение, если оторвалась доска — прибить ее, обращается с просьбой убрать хлам, мусор, а почему бы это не сделать самому, он же отвечает за это помещение.

В этом отношении предстоит очень большая воспитательная работа даже с нашими передовыми арендаторами. Были разработаны расчетные цены, планово-учетные цены, заключались договоры, проходили очень бурные встречи с коллективами и велась серьезная учеба. Одним словом активизировали массы и там, где должным образом аренда пошла, там налицо очень хорошие результаты. В центральном отделении заготовили более 20 тысяч центне-

ров сена — рекордное количество. Причем наибольшее количество коров — первым классом. Между тем год был не самый благоприятный. Это говорит о том, что люди по другому стали относиться к земле, по иному задумались о смысле труда.

Очень много вопросов появляется в психологическом переломе человека на селе. Мне запомнились слова писателя А. А. Аланцева. Он сравнил сельское хозяйство с часами, у которых кроме заводки нужно подтягивать гири, давать внутреннюю силу движению, также как и в сельском хозяйстве. Обратил внимание на нахлебничество. Это негативное явление еще не изжито. Заработную плату рабочие, специалисты получают не за фактически вложенный труд. При арендном подряде само слово заработка платы меняет смысл, оно уже выступает в виде вознаграждения за труд. Поэтому очень много мыслей появляются в отношении судьбы специалистов. За последние времена им не однажды повышалась зарплата, они получают хорошие премии, а вот с оккупаемостью этого растущего благосостояния далеко недалеко.

Пассивность многих специалистов связана не только с их личными качествами. Зачем нужно было напрягаться, если сама система хозяйствования поощряла лень, индивидуализм, а кредиты госбанком выдавались хозяйствам в неограниченном количестве. Долги рано или поздно списывались. Сейчас, когда требуется решительно перевести сельское хозяйство на рельсы интенсификации,

многие специалисты оказались не готовыми к этому. Я считаю, что это не вина их, а беда. Но сейчас нужно переориентироваться.

В кулуарах произошел такой разговор: «Как же быть специалистам сейчас, после их сокращения?» Михаил Сергеевич в своем выступлении очень четко сказал о том, что деловые специалисты себе применение найдут, будут в составе арендных подразделений, возглавят их, ведь сельское хозяйство обязательно должно опираться на науку. Специалисты должны менять свою жизненную позицию.

Хотелось затронуть и такую проблему: отношение к учету и контролю. Появляются разного рода противоречия между бухгалтерами и экономистами. Экономистам важно, чтобы производство производилось больше, лучше качества и с наименьшими затратами. У бухгалтеров эта категория тоже имеется, но все эти затраты нужно разложить по полочкам, потому что существующая система отчетов в ЦСУ, и по другим каналам требует по всем статьям затрат ежедневного, ежемесячного, ежегодного учета. При арендном подряде немножко не так.

Арендатор отвечает за эффективность производства, за выполнение договорных обязательств и самое главное.

Между тем год был не самый благоприятный. Это говорит о том, что люди по другому стали относиться к земле, по иному задумались о смысле труда.

Очень запомнилось выступление первого секретаря Ики-Бурзульского райкома партии из Калмыкии В. Х. Бамбаева. Запомнилось тем, что опыт предложенный им очень кстати подошел бы и в нашем районе. Не секрет, у нас не пользуется авторитетом чабанская профессия, возрастной состав чабанов стареет. В частности опыт в Калмыкии показал, что если в совхозной отаре овец будет находиться опреде-

ленное количество личных животных, то и уход, и сохранность овец будет лучше. Если случится падеж скота — значит потерял часть своих овец и чабан, недополучил шерсть совхоза, — значит недодо-лучил и сам чабан. Считаю, что такой опыт нужно применять у нас.

Очень много примеров приводилось Михаилом Сергеевичем, когда в хозяйствах прибыльных и убыточных вознаграждение за труд примерно одинаковое, а в некоторых убыточных даже больше. И у нас в районе есть такие хозяйства, которые «проедают» себя. Это должно быть прекращено. Сначала произведи продукцию хорошего качества, имея валовой доход, потом используй.

Должен сказать, что результаты нашей Республики, района, нашего совхоза по сравнению с теми, о которых говорили выступающие товарищи очень скромные. Однако это не говорит о том, что мы должны ждать, когда они проторят тропинку, а мы по их пути будем следовать. Это было бы неправильно.

Несколько месяцев назад и совсем недавно у меня были сомнения, а какие же формы примет переход на аренду. Было определено сказано, что не может быть какого-то эталона, образца, которому следовали бы все коллективы. Здесь приемлемы различные формы арендного подряда вплоть до фермерства.

У нас в районе мало промышленных предприятий, но все же есть. Это и Бурибаевское рудоуправление, и ремонт предприятия, и предпринимательство помельче. Заслуживает внимания опыт, рассказанный директором совхоза «Гусевский» Гусев-Хрустальный района В. Н. Макаровым. Здесь созданы своеобразный кооператив, куда вошли совхозы и предприятия и хозяйствуют на паевых началах. Применимо это и у нас. Есть уже начало. Ремонтные предприятия строят теплицы. Если у нас появятся зимой на прилавках огурцы, другие овощи, разве будет плохо? Наоборот — хорошо.

Сейчас время для решительных действий не только подшло, оно уже затягивается. Сейчас мы должны засучить рукава и действовать. Пусть будут ошибки, без них нельзя двинуть дело вперед. Поэтому и специалисты, и руководители, и арендаторы могут допускать ошибки, но чтобы их было меньше надо учиться, изучать опыт передовых, всем надо проявить активность. Тогда и продовольственные и социально-экономические вопросы будут решаться быстрее.

Записал  
В. АБДРАХМАНОВ.

## КАК ПРОКОРМИТЬ ДЕРЕВНЮ?



Многие деревни и поселки Челябинской области постигли в свое время грустная участь «неперспективных». Прекратилось их социально-экономическое развитие, закрылись многие хлебопекарни и небольшие молочные заводы, обеспечивающие жителей близлежащих населенных пунктов необходимыми продуктами. В области сложилась парадоксаль-

ная ситуация — из города в село везут муку, сметану, творог. А городские молокозаводы не в силах обеспечивать все население области — мощностей не хватает, оборудование старое. По заключению специалистов, 74 процента предприятий молочной промышленности Челябинска работают с нарушением санитарных норм. Например, уже долгие де-

сяти лет молокозавод № 2 не подключают на колычевое водоснабжение, из-за чего здесь постоянно перебои с водой. Всего-то несколько сот метров труб проложить надо. И вот в городе с собственным трубопрокатным заводом трубы — проблема.

В деревне теперь не часто встретишь на подворьях живность — скаживаются долгие годы

«волевых» решений. Но даже те, у кого деревенские привычки берут верх, не могут себя обеспечить — нет в магазинах сепараторов и другого нехитрого, но необходимого в сельском доме инвентаря.

Так как же прокормить деревню?

НА СНИМКЕ: жители поселка Мирный покупают привезенную из города сметану.

**Газеты и журналы — в каждый дом**

## ПОДПИСКА ЗАВЕРШАЕТСЯ

— Труженики совхоза «Степной» активно включились в подписьную кампанию и по сравнению с предыдущим годом увеличилось число подписчиков. Многие жители села получают по 7–8 экземпляров периодической печати, — говорит начальник отделения «Союзпечать» Ф. Нифкова, довольна работами этого отделения связи. «Аккуратно заполняют абонементные карточки и сдают их вовремя, деньги перечисляют своевременно. Не было жалоб со стороны подписчиков людьми», — говорит она. На сегодня на 1989 год выпущено всего 1245 экземпляров газет и журналов. Возросла подпись на газеты «Совет Башкортостана», «Сельская жизнь», журналы «Партийная жизнь», «Политическое образование», «Изобретатель и рационализатор-88», 22.50 — Старт в мире.

М. АКИЛОВА.

### Служат парни Родине

## ЖДЕТ СЫНА МАТЬ

Труженица Мамбетовского отделения совхоза «Маканский» Зайтуна Тухватова Габитова недавно получила благодарственное письмо из воинской части, где проходит службу в рядах Советской Армии ее сын Митхат. В письме говорится: «...Проходя службу в нашей части, Ваш сын добился высоких результатов в ратном труде на благо нашей Родины, он является передовиком социалистического соревнования, отличается исклучительной дисциплинированностью и организованностью, пользуется заслуженным авторитетом у командиров и товарищей по службе.

Вы не правы можете

гордиться таким сыном. Командование части от всего сердца благодарят Вас за его воспитание...

Зайтуна Тухватова сейчас на пенсии. Она вырастила и воспитала пятерых сыновей и трех дочерей. Митхат является ее самым младшим.

После окончания Мамбетовской средней школы он выбрал нелегкую профессию своего отца, который ушел из жизни, когда Митхат учился в восьмом классе. До призыва в ряды Советской Армии он работал животноводом.

Скоро вернется солдат домой, его с нетерпением ждет мать.

В. СЮНДУКОВ,  
общественный корреспондент.

### Уголок юнкора

## В ФОНД МИРА

Интересно прошла ярмарка солидарности в нашей школе. Вначале состоялся митинг. К этому мероприятию все готовились заранее. Были приглашены и родители. Каждый класс красочно оформил свое рабочее место плакатами, вывесками, проявив свою фантазию и выдумку. На столах — поделки учащихся, фрукты и овощи, выращенные самими учащимися.

Рукодельницы связали носки, сшили фартуки, косынки, платочки.

А для гурманов приготовили различные кулинарные изделия.

Нужно отметить активное участие всех учащихся. Сумма выручки составила 648 рублей! По решению совета друзей и комсомолетов 200 рублей было перечислено в фонд мира. А остальные деньги стали вкладом в пионерскую и комсомольскую копилку.

Марина УРШЕЕВА,  
юнкор Целинной средней школы.

Зам. редактора Ф. Ш. ТАНГАТАРОВ.

Этот номер газеты набирала Г. МАМБЕТОВА.

Адрес редакции и типографии: БАССР  
село Акъяр, проспект Целинников-41

## Голубой экран

Ежедневно (кроме воскресенья) в 6.00 — «120 минут», в 20.30 — «Время».

### (ВРЕМЯ МЕСТНОЕ) ВТОРНИК 25 ОКТЯБРЯ

«Орбита-4» — «Восток»  
17.45 — Человек и закон. 18.15 — Сегодня в мире. 18.30 — «Дом построим будем жить». 19.30 — «Музикальное подворье». 21.05 — Проект «Музикальное подворье». 21.15 — Продолжение. 21.45 — «Что может кооператор?». 18.15 — К 70-летию ВЛКСМ. 21.00 — «Действующие лица». 19.00 — «Интерситиал». 19.30 — «Литературно-художественный видеоканал». 21.05 — «Говорят Депутаты Верховного Совета СССР». 21.15 — Продолжение литературно-художественного видеоканала.

### «ДУБЛЬ-4»

17.35 — Телесериал «Свердловск. Будни и праздники». 18.05 — «В каждом сердце отзовется». Песни на стихи Я. Кулмы (на баш. яз.). 18.50 — Башкортостан. 19.10 — Советы садоводам. 19.30 — «Спокойной ночи, малыши!». 19.45 — Навстречу Х съезду писателей Башкортостана. Интервью с доктором филологических наук профессором Г. Хусанновым (на баш. яз.). 21.05 — Проект «Музикальный фильм».

### СРЕДА 26 ОКТЯБРЯ «Орбита-4» — «Восток»

8.05 — Премьера фильма — концерта «Навеки ваш». 9.00 — Мультфильм 9.15 — Новости. 9.25 — Жизнь, земля. 10.25 — Играет квинтет духовых инструментов. 11.00 — Фильм — детям. «Большая поездка маленького машиниста». 15.00 — Новости. 15.10 — Проект «Музикальный фильм». 15.20 — Премьера документального телефильма. 15.50 — В. И. Ленин — «Задачи союзов молодежи». 16.35 — «Подарок». Мультфильм. 16.45 — Программа телевидения Австрии. 17.25 — Футбол. Кубок европейских чемпионов. 18.00 — 1-8 финала «Стаура» (Бухарест) — «Спартак» (Москва). 19.20 — Поет и танцует молодость. 19.35 — Премьера короткометражных художественных фильмов. 21.00 — Футбол. Кубок УЕФА. 1.16 финала. «Динамо» (Минск) — «Виктория» (Бухарест). 22.50 — Фильм-концерт о творчестве народной артистки СССР Э. Пьехи.

### «ДУБЛЬ-4»

12.05 — «Изображение Дон Жуана». Художественный фильм. 13.30 — «Взрослые и дети». Документальные фильмы. 14.10 — Дневной сеанс повторного телефильма «Мужество». 3-я серия. 15.05 — Играет заслуженный артист РСФСР А. Данилов (балалайка). 16.35 — Телесериалы фильмы «Сказки, зачем?», «Бабина хата». 17.25 — Документальный фильм. 18.05 — «Радуга» (на башкирском языке). Благовещенский район. 18.45 — Башкортостан. 19.05 — «На музыкальной волне». Эстрадный ансамбль Салаватского музыкального училища.

19.30 — «Спокойной ночи, малыши!». 19.45 — Ритмическая гимнастика. 20.15 — Народные мелодии. 21.05 — «Говорят депутаты Верховного Совета СССР». 21.15 — Премьера художественного телефильма «Лучай». 2-я серия. 23.00 — «Слово о Льве Толстом». Фильм 4-й.

### ПЯТНИЦА 28 ОКТЯБРЯ «Орбита-4» — «Восток»

8.05 — «Мы идем искать». О возрождении народных игр. 8.35 —

К 30-летию Башкирского телевидения. Телесериал «Веселый дельфин», фильм-концерт «День рождения». 17.50 — «Четыре «С». 18.35 — Башкортостан (на башкирском языке). 18.55 — Идет третий Всесоюзный фестиваль народного творчества. 19.30 — «Спокойной ночи, малыши!». 19.45 — «Сатира и юмор». Читает Ф. Шайхутдинов (на башкирском языке). 20.20 — Научно-популярный фильм. 21.00 — Проект «Музикальное подворье». 21.10 — Премьера художественного телефильма «Лучай». 1-я серия. 22.40 — «Слово о Льве Толстом». Фильм 3-й.

### ЧЕТВЕРГ 27 ОКТЯБРЯ

«Орбита-4» — «Восток»

8.05 — «Состязание». Мультифильм. 8.15 — Футбол. Европейские кубки. 9.55 — Новости. 10.05 — Премьера документального фильма. 10.25 — Играет фортепианное трио Челябинской филармонии. И. Брамс. 11.00 — Концерт «Музикальное подворье». 12.45 — Концерт Минской камерной оркестра. 16.50 — Программа передач. 16.55 — «Танец и пой, планета». 17.35 — Документальный фильм «Дорога к дому». 17.55 — Фильм для детей «Голубая стрела». 18.15 — «Земля и люди». Итоги Всероссийского фестиваля кино любителей. 18.50 — Башкортостан (на башкирском языке). 19.10 — «Тему подсказал зрителю». 19.30 — «Спокойной ночи, малыши!». 19.45 — Телесериал «Юность в строку». 20.00 — Актуальная камера. 21.05 — «Говорят депутаты Верховного Совета СССР». 21.15 — «Служба каждого дня». 21.50 — А. Мирзагитов. «Матери ждут сыновей». Спектакль ордена Трудового Красного Знамени Башкирского академического театра драмы им. М. Гафури (на башкирском языке).

### «ДУБЛЬ-4»

12.05 — «Лучай». Художественный фильм. 1-я серия. 13.25 — Премьера документального телефильма «Атомная на храя Окунемы». 14.00 — Дневной сеанс повторного телефильма «Мужество». 3-я серия. 15.05 — Играет заслуженный артист РСФСР А. Данилов (балалайка). 16.35 — Телесериалы фильмы «Сказки, зачем?», «Бабина хата». 17.25 — Документальный фильм. 18.05 — «Радуга» (на башкирском языке). Благовещенский район. 18.45 — Башкортостан. 19.05 — «На музыкальной волне». Эстрадный ансамбль Салаватского музыкального училища.

19.30 — «Спокойной ночи, малыши!». 19.45 — Ритмическая гимнастика. 20.15 — Народные мелодии. 21.05 — «Говорят депутаты Верховного Совета СССР». 21.15 — Премьера художественного телефильма «Лучай». 2-я серия. 23.00 — «Слово о Льве Толстом». Фильм 4-й.

### ПЯТНИЦА 28 ОКТЯБРЯ

«Орбита-4» — «Восток»

8.00 — «Босфор». Документальный фильм. 8.30 — Передача для детей. 9.00 — Концерт. 9.30 — «Съезд РКСМ. 70 лет спустя». 10.30 — «В странах социализма». 11.00 — «Для всех и для каждого». 11.30 — О 38-й конференции Пагушского движения ученых в СССР». 12.30 — Передача из Кемерова. 12.45 — «Сегодня в мире». 13.00 — Разговор

Фильм — детям. «Электронная бабушка». 9.40 — Новости. 9.50 — И. С. Вах, «Крестьянская канцелярия». 10.30 — Документальный фильм. 10.55 — Человек и закон. 15.00 — Новости. 15.15 — «Говорят депутаты Верховного Совета СССР». 16.05 — Башкортостан. 16.25 —

Международная программа. 17.25 — К 70-летию ВЛКСМ. Художественный фильм «Дублер начинает действовать». 19.35 — «Счетчик переписи населения». Научно-популярный фильм. 19.55 — К 70-летию ВЛКСМ. Репортаж из Московского Дворца молодежи. 23.00 — Концерт творческой молодежи.

### «ДУБЛЬ-4»

13.55 — «Ключ без права передачи». Художественный фильм с субтитрами. 15.30 — «У нас в гостях журнал «Хэнэк» (на баш. яз.). 16.05 — Кинопрограмма. 17.35 — Фильм для детей «Школа помощников». 17.50 — К 70-летию Ленинского комсомола. «Это юность твоей и моей — комсомол». 18.45 — «Спокойной ночи, малыши!». 19.35 — «Говорят депутаты Верховного Совета СССР». 19.45 — «Знаю только я». Худ. фильм. 21.20 — «Экран — народным талантам». Давлекановский район.

### ВОСКРЕСЕНЬЕ 30 ОКТЯБРЯ

«Орбита-4» — «Восток»  
7.35 — Ритмическая гимнастика. 8.30 — Премьера мультфильмов. 8.50 — Тираж «Спортивного». 9.00 — «Будильник». 9.30 — «Служба Советскому Союзу!». 10.30 — «Утренняя почта». 11.00 — День открытых дверей. Встреча президента АН СССР академика Е. А. Велихова со студентами и преподавателями МГПИ им. В. И. Ленина. 12.00 — Музыкальный киноконцерт. 12.30 — Сельский час. 13.30 — «Здоровье». 14.15 — В гостях у сказки. «Пастух Янка». 2-я серия. 15.20 — Премьера документального фильма «Великие имена России. Станицлавский». 15.50 — Мультфильм. 16.00 — Встреча с журналом «Искусство кино». 17.35 — Музыка дождя. 18.15 — «Крупнейший музей мира Лувр». 2-я серия. 18.45 — Документальный фильм. 18.55 — Художественный фильм «Долгие проводы». 21.05 — Премьера фильма-концерта «Мария Ланда: размышления и портрет». 22.10 — Телемост Москва — Копенгаген.

### Поздравляем

дорогого отца Габбаса Касимовича ТУРУМТАЕВА с 60-летием.

От всей души желаем ему доброго здоровья, долгих лет жизни и семейного благополучия.

Сыновья, дочери, зятья, снохи.  
с. Ивановка.

дорогую жену, маму и бабушку Александру Ницифоровну НЕСТЕРОВУ с 60-летием.

От всей души желаем доброго здоровья, долгих лет жизни и семейных радостей.

Муж, дети, внуки.  
с. Макан.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.

Печатали Р. КУДАВАЕВ, М. МУРТАЗИН. Корректор М. ЗЕМСКОВА

Телефоны: редактор — 2-11-95; зам. редактора, отдел партийной жизни — 2-13-97; зам. редактора по дубляжу, ответственный секретарь — 2-15-95; отдел сельского хозяйства — 2-16-95; радиокорреспондент и фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98; отдел перевода — 2-16-43.

Хабарлинская типография Государственного комитета Башкирской АССР по делам издательства, полиграфии и книжной торговли. Тираж 4838 Заказ 700